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This work tells the stories of the rare tête-
bêches of the oval issue of Finland 1856–1858, 
rarities which are highly prized by philatelists 
the world over. Appreciation of these rarities 
arose at a relatively late date, but amongst 
the former and present owners are many of 
the most acclaimed collectors in the history 
of philately including Agathon Fabergé, 
Philippe de Ferrari, Arthur Hind, Théodore 
Champion, Alfred F. Lichtenstein, Alfred H. 
Caspary, Alphonse Mayer von Rothschild, HM 
King Carol II, Maurice Burrus, Leo Linder, 
Rolf Gummesson, Hiroyuki Kanai, Christian 
Sundman, Gustaf Douglas, Luis Alemany 
Indarte and William H. Gross (all depicted 
on the back cover). Collections of classic 
Finland with tête-bêches have been awarded 
Grand Prix at international exhibitions on eight 
occasions.

Each of the sixty-eight recorded tête-bêche 
items is presented with a comprehensive 
biography including provenance. Four 
previously unlisted items have been added, 
but more thrilling is the story of the items that 
have been dismissed from previous listings. 
With the help of Leo Linder’s reference 
archive earlier recorded items that obviously 
were fakes are detected.

One hundred and four owners are presented 
in short biographies. One chapter deals with 
collectors who reportedly owned tête-bêches, 
but the relevant individual items could not be 
identified. Reprints and forgeries of tête-bêches 
are described, as well as reconstructions of 
large tête-bêche blocks.

Agathon Fabergé claimed to know that all 
unused tête-bêche blocks came from the same 
source, and that a dealer divided full sheets 
that he had bought. The book presents a chain 
of circumstantial evidence that suggests who 
this dealer was.
 
A comprehensive index of 20 pages helps the 
reader find relevant information.
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As a grandson of Harry Wennberg, Tomas 
Bjäringer RDP Hon FRPSL was born with 
philately in his blood.
Tomas Bjäringer has had a successful career as 
exhibitor and lecturer on Swedish philately. He 
is co-author of two major works on the topic: 
Swedish Letter Rates to Foreign Destinations 
1855–1895 (1986) and Sweden Number One 
/ The Three Skilling Banco (2005). He has an 
important philatelic library and is a member of 
the expert committee of The Royal Philatelic 
Society London.

Mårten Sundberg FRPSL worked for 40 years 
as a reporter and editor at a local newspaper 
in the Åland Islands. Philatelic articles by him 
have been published in journals in Finland, 
Sweden, Germany and the Netherlands. In 
the exhibition catalogue for STOCKHOLMIA 
2019 he wrote the key article “The Centre 
of the Philatelic World” on the daily life at 
The Royal Philatelic Society London. He is 
a researcher of philatelic history rather than a 
stamp collector.

Mårten Sundberg and Tomas Bjäringer have a 
shared interest in philatelic literature.

(Photo: Jonas Hällström)

Back cover illustrations:
Four sheets with sixteen oval issue tête-
bêche items exhibited by Agathon Fabergé 
in Helsinki in 1928, and portraits of famous 
owners of tête-bêches.

Front cover illustrations:
Tête-bêche pairs 5KS-10, 10K-12 and 
5KL-04.Tomas Bjäringer RDP Hon FRPSL       Mårten Sundberg FRPSL
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Chapter 6 – Reconstruction of Large Tête-bêche Units

As we can see in the extract below [Fig. 6-1] from an article by Agathon Fabergé he claimed that all 
unused blocks of 5 kopek with small pearls and 10 kopek come from the Paul Wahl company in Warkaus. 1 

Large units of both 5 and 10 kopek unused tête-bêches can be fairly well reconstructed with use of the 
available photos and scans. There are some discrepancies in the matching of the margins, but a perfect match 
cannot be expected without the originals at hand and without being sure that they are in the same state as 
when they were divided some 125 years ago. Differences of colour, as in the Photoshop reconstructions on 
the next page, are unavoidable if all the original items are not photographed or scanned with the same device.

Chapter 6
Reconstruction of Large

Tête-bêche Units
Fig. 6-2. 5KS-09 + 5KS-04 + 5KS-01 + 5KS-10. If these items once 
were part of a full sheet (two rows with ten stamps in each row) there 
are four stamps missing in the upper row, and three in the lower. For 
example a horizontal pair in the upper row to the left, a single stamp 

below, and a tête-bêche pair (that have been lost) or two singles to the 
right. One can also think that the unit above should be turned upside-
down and then we can imagine a margin tête-bêche pair to the left. Of 
course, this reasoning is just mind games. Agathon Fabergé’s wording 
die bogen (the sheets) and existiert nun kein einziger Originalbogen 
mehr (not one single original sheet exists anymore) suggests that the 

Paul Wahl find really consisted of full sheets.

Fig. 6-4. 5KS-05 + 5KS-03 + 5KS-08 + 5KS-07 + 5KS-02. 5KS-08 + 5KS-07 was the block of four 5KS-06 until the 
1940s. We chose to depict the pairs since there is no photo in colour of the block of four.

Fig. 6-5. 10K-06 + 10K-08 + 10K-09 + 10K-02 + 10K-03 + 
10K-10. 10K-02 + 10K-03 formed the block of six

10K-01, which was divided sometime between October 
1967 and September 1969. When we are to assess Fabergé’s 

credibility regarding the Paul Wahl story it is very important to 
bear in mind that he was the owner of both 5KS-01 and 10K-01. 

On the reverse of both (in the latter case now on 10K-02) we 
find the the signature ‘Scheindling’ in  pencil. That can be the 
explanation for Fabergé’s insights in the deal with the sheets, 

which we delve into in the next chapter.

Agathon Fabergé wrote in 1932: Of blocks, i.e. tête-
bêches, I know a few unused blocks of four of the 5 
Kop. with small pearls, and 10 Kop., and of the latter 
as the largest piece a block of six. Of used pieces are 
known to me only one, with the big circular Helsingfors-
postmark cancelled on 2. 8. 1858, block of four of the 
l0 Kop. stamp.
 I also can establish that all unused blocks of 5 Kop. 
with small pearls and 10 Kop. (only pale-rose) come 
from the company Paul Wahl in Warkaus. About 35 
years ago on the occasion of a reconstruction in the 
Viborg company office a number of these stamps were 
found and sold to a stamp collector, who was also a 
dealer. He divided the sheets immediately to get rid of 
them faster and easier and to make money; it was a 
time when collectors were not yet accustomed to invest 
larger sums for individual rarities, and also they did 
not yet understand that old classic stamps in beautiful 
large blocks deserve a far higher valuation than smaller 
pieces. Even today you can still sometimes find that 
the value of blocks is calculated by multiplying the number of items by their individual value! Due to the lack of 
philatelic awareness by the dealer not one single original sheet exists anymore. – Blocks of the 5 kopek with large 
pearls I have never seen. (translated from German, ed.).

1.  Fabergé Agathon: ”Die Ovalmarken von Finnland” (The Oval Stamps of Finland), Studier och Meddelanden, 
No. 2, May 1932, pp. 25–29.

Fig. 6-3. 
Theoretically

5KS-11 could have 
been part of any of 
the units, but unlike 

other unused 
5KS-items, the 
position of the 

ovals are almost 
symmetrical.

Fig. 6-6. On the reverse of 5KS-01 are traces of 
a hinge upon the signature ‘Scheindling’. The 
hinge was placed as Fabergé would have done 

it. See the text at the bottom of next page.

Fig. 6-1.  Agathon Fabergé’s three part article was 
written in German.
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TÊTE-BÊCHE • Rarities from the Oval Issue of Finland Chapter 3.1 Biographies of Tête-bêches – 5 Kopek • Small Pearls • Blue

5KS-01

• Block of four, blue, unused.
• On the reverse, the red 
   ‘FABERGÉ’ mark is on 
   each stamp.
• Pencil notations ‘Mertens I’ and 
   ‘pdyx-K / Rob F / Mertens / 
   Samlung 07’ in Fabergé’s 
   recognisable handwriting. 1
• Also in pencil in a different 
   handwriting ‘Scheindling’. 2

Provenance
  1890s       Scheindling, Albert 2
  1890s   –   1900   Castle, Marcellus Purnell
  1900   –   1906   Mann, William Woodham
  1906  –   1907   Mertens, Robert Fedorowitsch
  1907  –   1940   Fabergé, Agathon
  1940  –   1966   Lichtenstein, Alfred F. / Boyd Dale, Louise
  1967  –   1972   Amundsen, Lars
  1972  –   2005   Kanai, Hiroyuki 3
  2005  –     Philatelic Culture Museum, Kobe, Japan 4

References
1906 Phillips Charles J.: Notes and News, Stanley Gibbons Monthly Journal, Vol. 16 No. 189, 31 March 
1906, pp. 180–182.
“I have priced the following books since the last announcement. […]
FINLAND.
  This  is an exceptionally strong book and one  to which Mr. Castle gave a great deal of attention.  […] 
Amongst the rare things we draw attention to–The issue of 1856, small pearl in the post-horn, 5 kop. blue, a 
mint block of four printed tête-bêche […] 10 kop., rose, a superb block of six, with the stamps printed tête-
bêche, with full gum [10K-01]…“.5

1.    Agathon Fabergé had the habit of making notes on the reverse of items that he bought. He usually wrote the price 
paid in code, also the month and year of purchase and the name of the seller, but not always all of these facts. The red 
handstamp mark is actually in two lines and reads FERRARI/FABERGÉ (the accent over the letter E gradually faded with 
use). It must have been made to mark the Zemstvo stamps that Fabergé bought at the Ferrari auctions. On Finland stamps 
only the lower part of the handstamp was used. Zbigniew S. Mikulski RDP FRPSL (1925–2017), the eminent collector of 
Russia, deciphered the code for price paid: p=1, r=2, z=3, e=4, d=5, m=6, i=7, a=8, t=9, y=0 (Mikulski Zbigniew S.: 
Agathon Fabergé, fra gioiellei e francobolli, Il Collezionista, No. 7–8 2005, pp. 32–35). On some items there is also 
an “x” in conjunction with the price code. It is unknown what it represents. “Rob F” stands for Robert Fedorowitsch.  
2.    We interpret the signature on the reverse as Scheindling and presume that it is the dealer and collector Albert 
Scheindling of Libau in Russia (today Liepāja in Latvia). See Chapter 7.
3.    In Kanai’s write up it says “Ex Ferrari – Fabergé – Caspary – Lichtenstein – Amundsen”, but neither Ferrari nor 
Caspary ever owned this block.
4.    The museum was founded by Hiroyuki Kanai.          (Footnote 5 is on the next page)
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